

日常生活、工作、學習，樣樣都與“坐”有關，很多朋友一坐下就蹠起二郎腿，因為真的很舒服。

一位資深二郎腿“患者”，一談到二郎腿便說到：“蹠起二郎腿爽一時，不爽一世”，就她自身體會而言，蹠起二郎腿帶來的危害有：腰痛、脊柱側彎、高低肩、小粗腿，意識到這些問題後，她停止蹠起二郎腿並進行了各種康復、鍛煉，才慢慢改善得接近正常狀態。其實，蹠起二郎腿的危害遠遠不止這些，我們來探討一下蹠起二郎腿都有哪些危害，正確的坐姿應該是怎樣的？

**翹起來的二郎腿，多起來的健康隱患**

#### 一、導致膝關節疼痛

二郎腿蹠久了，膝關節長期處於一種扭曲的狀態，會導致關節疼痛，嚴重時會影響膝關節功能；對於已經出現膝關節疼痛的患者，應儘量避免。

#### 二、造成腰背肌肉和脊椎損傷

蹠起二郎腿時，我們可以主觀感受到左右兩邊姿態、力量不均衡，二郎腿這個姿勢一邊高，一邊低，骨盆處於傾斜狀態，骨盆的傾斜會帶動脊椎的旋轉，使腰椎、胸椎的椎體壓力分布不均，導致脊椎左右兩邊的軟組織被動失去平衡，時間久了，會容易彎腰、駝背，背部肌肉疲勞、酸痛，甚至造成脊柱側彎、脊椎椎體扭轉等。

#### 三、加重靜脈曲張

蹠二郎腿時放在上邊的腿，其膝蓋後方腘窩處的靜脈受到壓迫，使膝蓋以下的靜脈回流受阻，靜脈壓力增高，易造成小腿腫脹；有下肢靜脈曲張或水腫的朋友儘量不要蹠二郎腿，以免加重症狀。

#### 四、不利于生殖器健康



## 放下二郎腿

蹠二郎腿時，雙腿交疊，容易導致生殖器溫度升高，在男性，睾丸生成精子的功能在高溫條件下會減弱，甚至引起不育，尤其是穿着緊身褲蹠二郎腿時；在女性，生殖器在高溫條件下更容易發生感染，增加婦科炎症的風險。

#### 五、誘發或加重下肢血栓

蹠二郎腿時，下肢血流不暢，會增加血栓風險，對於吸煙者、糖尿病、心臟疾病等血栓發生高風險的人群，應儘量避免。

#### 六、可能導致一過性血壓升高

蹠二郎腿的動作，可能導致一過性血壓升高，在部分人群甚至引起不適症狀，因此測量血壓時建議雙腿放平，保持放鬆自然的狀態。

當然，蹠二郎腿也不是如此的百害而無一利，在部分骨盆本身就高低不平的患者，可以通過蹠二郎腿糾正骨盆傾斜度，比如骨盆呈左高右低傾斜，可以蹠起右腿，也就是右腿在上的二郎腿；在產後女性，適當蹠二郎腿也可以增加骨盆穩定性；以上無論哪種情況，都應在專業醫師指導下進行。

即使實在改正不了，每次蹠二郎腿的時間也不建議超過15分鐘，而且要注意左右兩腿交替，每一小時要起身活動至少5分鐘。

#### 如何尋找正確的坐姿

臀部向後靠，背部挺直，肩膀自然放鬆，這樣的姿勢確實很正規，但對於工作要久坐的朋友來說，其實並不輕鬆，因為背部挺直需要用力，或者背部直接向後靠到椅子上，又不直；所以大家可以嘗試下邊這種伸展坐姿。

首先要一個有靠背的椅子，坐下去，屁股儘量往後坐，並且想象自己有個尾巴，尾巴要正、要翹起來，不能坐在屁股底下；這時背部要遠離椅子靠背；然後將雙手握拳放在較低的肋骨的位置，深吸氣，體會用手將背部向後放在椅子上，然後雙手扶住兩邊椅子的把手，將自己的上半身從下半身推開，再把自己推回靠背，保證屁股不動的前提下，做剛剛吸氣調整背部姿勢的動作，呼氣、放鬆並向後將背部背靠在椅子上；這樣就完成了一個延伸脊柱的過程，並且以一種較舒服的狀態坐到了椅子上。

## 早起三不要，飯後三不急，睡前三不宜

#### 早起三不要

##### 不要立刻起床

現在很多人都自稱是“起床困難戶”，鬧鐘響了也起不來，為了讓自己不耽誤事，只好逼着自己形成條件反射，鬧鐘剛一響，趕緊像彈簧一樣彈起來。

這種做法是非常不健康的。相信肯定有人在立刻起床時，突然感到眼前發黑，一陣暈眩，要坐好一會兒才能緩過來。

我們經過一晚上的睡眠，大腦皮質處於一種休眠、抑制狀態，這時身體各器官的運作速度都會跟着慢下來，表現為代謝水平降低，心跳減慢，血壓下降等。如果醒了之後就立即下床或動作較大，容易引起血壓下降，導致大腦供血不足。反映在一般人身上就是有點頭暈，緩緩就好，但如果是有心腦血管等疾病的人，就很容易發生意外。？

早上醒來，注意動作儘量緩慢，別急着立刻起床，給身體一個適應的過程。

##### 不要憋尿憋便

早上醒來確實不建議立刻起床，但也不要一直賴着不下床，尤其是明有尿意或便意，卻爲了多躺會兒，就憋着不去。還有一些年輕人，早晨上班很着急，本來早上有便意，情急之下也憋回去了，久而久之，這早上蹲坑的好習慣慢慢就消失了。

正常來說，早上是便意最強的時刻，也是排便的最好時機，但是如果因爲客觀原因就一直憋着大便，慢慢地便意就沒了。大便長時間待在結腸內，水分會被慢慢吸收，引起大便祕結，乾燥的大便還會引起痔瘡、肛裂等肛周疾病。

##### 不要立即進食

經過一晚上的代謝消化後，早上醒來的第一感受就是飢餓，但這時並不建議大家立刻

#### 吃東西。

很多人肯定都過這種體驗，早上剛起床，覺得嘴里沒味或者有點發苦，特別乾燥。這是因爲早上我們的胃液和唾液分泌相對較少，一晚上的呼吸消耗了我們體內保存的大量水分，腸胃蠕動較慢，如果急于進食，可能會引起消化不良。因此，起床後先喝一杯水，稍等半個小時再吃飯比較好。

此外，現在大多數人都不吃早餐，前一天吃了晚飯後，要等到第二天中午才吃飯，胃一直空着，胃酸過多容易出現胃炎、胃潰瘍，膽汁分泌一夜無法及時排除，也會引起膽結石。在空腹的情況下進行工作學習，身體會動用甲狀腺、腦垂體等分泌各種激素來獲取能量，長此以往，這些腺體會出現功能亢進等疾病。

##### 飯後三不急

##### 不急着運動

俗話說“飯後百步走，活到九十九”。但這個“飯後”可不是吃完飯立馬就去散步競走。

飯後胃部充盈，需要血液運行到胃腸進行初步消化，大部分的血液會集中在胃腸部分。如果急于起身運動，血液就會集中到四肢，提供給腸胃的血液就會很少，從而導致腸胃活動減緩，誘發消化不良。

因此，建議大家吃完飯至少20~30分鐘以後再去散步運動。

##### 不急着吃水果

水果其實應該在飯前吃，飯後吃水果並不能幫助消化，反而會適得其反。水果中的有機酸、糖類、果膠等物質，會影響消化吸收，甚至會引起腹脹，增加飯後的不適感，所以飯後吃水果，根本不能促消化，反而會讓你感覺越來越撐……？

因此，建議大家，飯後過1~2小時再吃水

## 這兩種“睡姿”對老人不安全



心臟在胸腔

內所受的壓力最大，不利於心臟輸血。

#### 2.俯臥位

俯臥位（趴着睡）最不健康，影響呼吸，而且不利于臉部皮膚血液循環。長期保持此睡姿，面部易老化。

射導致腹痛。

#### 推薦睡姿

右側臥和仰臥交替進行。易打鼾老人，注意別仰臥，選右側臥位最安全，但要記得翻身，以免肢體麻木。

#### 1.仰臥位

睡覺採取仰臥位時，身體與床鋪的接觸面積最大，有利于肢體和大腦的血液循環，也能較好地消除疲勞。

不過有打鼾問題的老人不建議仰臥。有些老人，特別是肥胖人士，仰臥位時易出現打鼾。而嚴重的打鼾會引起呼吸暫停，造成腦部缺氧，還可能促使心血管疾病發生。

#### 2.右側臥位

若採取右側臥位，由於胃的出口在下方，因而有助于胃中內容物排出。不過，右側臥位的時間太久，可能使右側肢體受壓迫，影響血液流動，出現酸痛麻木等不適。

每天保持7小時高質量睡眠，對消除疲勞、維持抵抗力非常關鍵。但如果睡姿不正確，不僅影響睡眠質量和精神狀態，更可能給年老體弱者帶來健康損害。

兩種睡姿不利于健康

#### 以下兩種睡姿，尤其不推薦老人使用：

##### 1.左側睡

如果向左側睡，不僅會使左側肢體受到壓迫，胃排空減慢，而且使

#### 特別提示

有的老人睡覺時喜歡手臂上抬，或者放在枕頭下，這樣的睡姿也不健康。睡覺時手臂上抬，肩部和上臂的肌肉不能及時得到放鬆，時間久了會引起肩臂酸痛。

對老人來說，手臂上抬極易助長食物及胃液反流。長此以往，會患上反流性食道炎。有礙上肢血液循環，可能讓手指麻木，甚至神經反

糖尿病跟飲食的關係十分密切，所以控制飲食是最重要的。糖尿病患者的日常生活飲食應該注意什麼？那些食物具有降糖功效？

#### 1.少吃一口可延壽

對於糖尿病患者而言，首先應該把自己的胃縮小，如果在正常吃飯以及運動量不變的基礎上，每天增加一口(38.5千卡)，一年365口，累計下來淨增體重就達1.5公斤。

而如果每餐比平時少吃幾口，胃比較大的人慢慢就會縮小到正常的水平。體重減輕以後，壽命也會相應延長。

#### 2.享受美食點到爲止

很多糖尿病患者不敢吃糖，一方面必須節制享受美食的慾望，一方面又覺得自己很可憐。其實美食還是可以享受的，例如奶油蛋糕、奶油巧克力、奶油冰淇淋等，饑的時候可以吃上一口，甚至吃兩口，但是你不能夠吃上一盤。

糖和油除了有很好的口感之外，也具有一定的成癮性，如果缺少自製力，今天吃一口，明天吃兩口，一個月以後吃上一盤，那幾個月以後就很可觀了，所以一定要能控制自己，點到爲止的吃，如此既能享受美味，對血糖又不至於造成太大的影

#### 響。

#### 3.控制好飢餓感

##### 血糖較穩定

對糖尿病患者來說，嘴饑比較好控制，但是飢餓並不好控制。不過，如果你控制不好飢餓感的話，可能之前的努力會前功盡棄。

首先建議糖尿病患者應少量多餐，在飢餓感還沒產生以前，先把加餐食物吃進去。舉例而言，比如下午3點通常會有飢餓感，那麼2點半就可以先吃一點餅乾、全麥麵包等，這樣子3點鐘就不會有飢餓感，血糖也不會忽高忽低。

其次要吃一些熱量比較低，體積比較大，富含膳食纖維的食物，例如吃青菜，或吃粗糧來代替細糧，這樣胃排空比較緩慢，就不會很快產生飢餓感了。

#### 4.降糖食療方

##### (1)主食加點料

糖尿病患者吃主食以後會引起血糖升高，但是在米飯或粥里加些料可以起到降糖的效果。

例如：依據個人口味，米飯中適



當加點紅豆、黑豆、綠豆、雲豆；加點豌豆、胡蘿蔔丁、白蘿蔔塊等蔬菜；米飯里加點大麥、玉米、燕麥、糙米等含豐富纖維的粗糧，可以有效降低消化速度，避免米飯吸收過快，胰島素還沒來得及發揮作用，血糖就升高了。

#### (2)常吃些洋葱

洋葱含有和降血糖藥甲磺丁脲相似的有機物成分，在人體內可以生成具有較強利尿作用的皮苦素，並幫助細胞更好的利用葡萄糖。

洋葱按照皮的顏色，可分爲白皮、黃皮、紫皮3種，以紫皮洋葱所含的營養成分和降血糖的有效成分最高，故降糖功效最好。糖尿病患者每餐吃25~50克紫洋葱，能夠起到比較好的降糖效果。

系統也跟着興奮，進而影響入睡。

建議睡前最好別吃夜宵，如果沒吃飽或者工作學習後確實很飢餓，可以在睡前1~2小時適量補充些水果、牛奶等清淡食物。

#### 不宜吃保健品

近些年，各種保健品也是層出不窮，服用保健品和各種營養品，成爲養生的方式之一。很多人有睡前吃保健品的習慣，“睡前來一片，方便不易忘”，但卻會給腸胃增加不必要的負擔。

再有營養的藥物也不一定適合睡前服用，很多人會在臨睡前吃鈣片、複合維生素等保健品，但這時身體器官的運行已經逐漸減緩，熟睡後身體代謝更是非常緩慢，如果在睡前服用了營養豐富的藥物，會增加腸胃負擔，甚至導致腸胃乾脆不吸收了，輕則浪費營養品，重則影響休息，製造健康隱患。

因此，保健品還是要隨餐服用，飯後腸胃血循環快，更利于吸收，晚上9點之後，不要再服用任何營養品。

